
XI СЕСІЯ ГЕНЕРАЛЬНАЙ АСАМБЛЕІ ААН

Выступленне кіраўніка дэлегацыі Беларускай С С Р
К. В. К І С Я Л Е В А

на пленарным пасяджэнні Генеральнай Асамблеі А А Н  27 лістапада 1956 г. 
па пытанню аб агрэсіі Англіі, Францыі і /зраіля супраць ЕгіптаІІан стаі>шьгня,Ііанове далегаты.ІІерад адзінаццатай сесіяй Генеральнай Асамодеі ААН стаіць надзвычай важнаязадача: наадасці капец аграсіі Англіі, Францыі і Ізраіля суцраць Егіпта. аднавіць мір і спакоЛ у раёне Іілізкага Усходу, не даць аграсіўнмм сілая развяэаць новую сусветную ваГіну. «Суровыя, але рэальным фактам з’мў- ляецца тое, што аграеія Англіі. Францыі і Ізраіля супраць Егіпта пастаігіла перад на- родамі з усёй вагтрынёй пытанне а(і пагро- зе трзцяй сусветнай вайны.Развіццё падзей паказала. піто напад Ізраіля на Егіпет з'явіўгя тольяі прэлюды- яй загадзя падрыдтаванага плана аахопу Суэцкага канала. За гэтыя пападам пасле- давалі англа-французскі ультыматум Егіп- ту і паспепгаае праеоўванне загадзя скан- цэнтраваных ва ўсходняй частцм Міжзем- нага мора ўзброеных сіл Англіі і Фраяцыі да егіііецкіх берагоў. У той чяс як анг.тій- скія і французгкія нрадгтаўнікі, ужыўпіы «вето». ларалізавалі Совет Бягнекі і 'пера- шкодзілі яму прыняць належныя меры для спынення ізраільгкай агрэсіі, Англія і Францыя, парушаючы Статут ААН і зсно- пы міжшцюднага права, пачалі інтэрвгн- цыю гупраць нелалежпаГі Егіппгкай рэс- нублікі.Што датычыць Ізраіля, тп па.тітьіка экг- трамісцкіх ізраільгкіх колаў, якая арыен- туецца на распальвлнне варохаеці з ард- бамі і іх падаўленне. з’яўляецца ў гапраўд- нагці небягпечнай длп гпрасы міру і згуб- яаіі для Ізраіля.Гэтая па.тітыка адпавядае толькі інта- рэгам рэакцыйных колаў Англіі і Францыі, якія імкнуцца да аднаўленяя калаяіяль- 

ных парадкаў, і варожая інтарзгам угіхнародаў Блізкага і Сярэдняга Усходу. у тым ліку інтарэсам самога ізраільскага на- рода.Агрэсія Англіі, Фравцыі I Ізраіля суп- раць Егіпта выкліклла гнеў і абурэнне ўсіх міралюбівых нарПдаў. Сусветная прагрэсіў- ная грамадскагці, закляйміла ганьбай дзе- янні англа-Франка-ізраі.тьскіх агрэсараў. .V Англіі і Фрзнцыі велізарная болынасць народа такгама выступіла супраць агрэсіі ў аіносіках да Егіпта.Бедарускі народ, як і ўсё прагрэсіўнаг чалавецтва, выказвае свдё гарачас сііачу- панне егіпецкаму народу. які вядзе спра- вядлівую барацьбу і адстойвае сваю нацыя- нальную незалежнагць ад агрэсараў.Выказваючы волю бе.таруска|а народа, урад Беларусмй ССР у гваёй "я в с  аб уз- броенай агоэсіі супраць Егінта рапіуча асу- дзіў агрэсіўныя дзеянні ўраіаў Акгліі. Францыі і Ізраіля. якія нссумяшчальны з прынцыпамі і М9ТКВІ Арганізацыі Аб'сдна- ных Нацый і з’яўляюцця грубым парушэн- н**м абавязацельстяяў. ііры няты х на еябе ізяііжлнам:— чденамі ААН. Уцад Белару- скай ОСР выказаўгя па прыняцц»' рагаучых мер у адногінах да агрмараў з боку Арга- нізацыі Аб'еднапых Ііацый.
У сувязі з габатажая Англіі і Францыі ў Совеце Бяпіекі вырашэнне пытання аб ад- наўлрнні мівд і спакою ў раёнг Б.тізкага і Сярэдняга Усходу было ўскладзена на над- звычайную спецыяльную сесію Генераль- най Агамб.теі А.\Н. склівапую рлшэннембольш&спі членаў Совета Бяспег.і.Вядома, тто надзвычанная гпецыялыіая сесія Генеральнай Агамблеі ААН двойчы прыма.та рашэнні. якія адлюгтравллі дум- ку нераважнай болынагці дзяржаў і па- траб*ва.ті ад ваюючых краін неадкладна- га гпьпі“ ння агню і вынаіу ўгіх ўзброеных гі.т Англіі. Францыі і Ізраіля а тэрыторыі Еііпта. Гэтыя дзяржавы не пл.іічыл'гя з ра^пэннямі Генерадьнай Асамблеі ААН. За- мегт таго, каб неадкладна спыніць ваен- ныя аперацыі супраць Егіпта ў адпаведна- гці з двума прынятымі рэзалюцмямі. анг- ла-французгкія войскі працягвалі аперацыі і акупіравалі частку Суэцкага канала. Пас-

ля прыняцця Геяеральнай Асамблеяй рэ- залюцыі 19 краін. гэта значыць пасля паў- торнага рашэння ААН аб сньіненмі агню І вывадзе войск, англа-французскія войскі працягкалі цадвяргаць варваіюкай бамбар- дзіроўцы мірныя гарады і населеныя пунк- ты Егіпта. У перыяд увгрваняя англа- ФранцузсЧіх войгк у аону Суэцкага капала разбурэнне нірных аб'ектаў і культурных каштоўнасцей Егіпта яшчэ больш павялі- 'ш лася. няспынна ўарастала колькасць ах- вяр сярод цывілыіага наггльніцтва: гінулі дзеці, жанчыіш і старыя. Аб зверствах войск агрэсараў гавораць. нанрыклад. тэ- леграмы ад грамадскіх. кавуковых і куль- турных арганізацый Егіпта, а.ц>асаваныя непаторым дэлсгацыям у ААІІ. У прыватна- сці, асацыяцыя «гіпецкіх цывільных глу- жачых і асацыяцыя прафесараў і вмклад- чыкаў сгіііецкіх унівсргітэтаў у звароцс, адрасапаным дэлегацыі Беларускаб ССР, паведам.іяніць. што бамбардзіроўкам з на- ветра падвяргаліся жылыя дамы. грамад- скія Судынкі. царквы. школы і шніталі. У раёнах. япія падпяргалігм хаатычным бам- бардзіроўкам, гаворыццл ў гэтым гюароце, «размешчааы нодашлпіавыя станцыі, элек- трастанцыі, прыватныя прадпрыемствы. тэ.тефонныя станцыі і радыёстанцыі». Усё гэта знаходзіцца ў густанаселеных раёнах, і бамбардзіроўкі выклікалі цяжкія ахпяры сярог мірпага населыгіцтва.Усяму свету вядомы факты тэрору англа-Фоанцузскіх войск у акупірананым Порт-Саідзе. Гібель мірных жыхароў і раз- бурэнні цэлых кварталаў егінецвіх гарадоў мы бачым на фатаграфіях. ]>а:ідадзеных нам егіпецкай місіяй нры ААН. У газецр «Н’ ю- Порк таймс» ад 18 лістапада 1956 года змешчан здымак. які сведчыць аб вялікіх разбуцэннях жылых дамоў мірных жыхароў Норт-Саіда і ІІорт-Фуада.Як лерадакаў 14 лігтапада 195С года ка- рэснандэнт агеяптва Франс ІІрэс з Амана. іярдангзі парламент звярнуўся з ласланнем да кіраўнікоў арабскіх дзяржаў. якія са- браліся на карадзе ў Бейруце. У ласланні гавопыцца. што «забойствы, грабяжы і рас- краданне маёмасці. учыненыя ў раёне Га- зьт ізраільскімі войгкамі і іх Фрзнцузгкічі і англійскімі саюзнікзмі. вык.тікалі глыбокі неспакой іярданскага населыііцтва». Таму парламент ігросіць прыпяць неабходныя ме- ры. каб пакласці канец гэтым бясчынгт- пам. і патрабуе вынаду аамежных вобск з раёна Газы. Усе цннер бачаць, чаго вар- ты фа.іьпіывыя аанэўненні прадстаўнікоў каланіялыіых дзяржаў наконт іх уяўнап прыхільнлсці гправе міру, іх крывадуш- ныя заявы аб тым. быццам яны клашшяц- ца цра гвабоду і незалежПасць народаў.Да доўгага сііісу злачынстваў анг.іа- французсііх улад супраць народаў Малайі, Кеніі. Кліра, А.іжыра і іншых тэрыторыб і калоній прыбавіліся цяпер злтчынгтвы супраць міра.тюбівага народа Егіпта.У ныігіву наенных дзеянняў Англіі і Францыі гупраць Егіпта вмвсдзен са строю Суэцві канал, яві мае велізарнае эканаміч- нае вначэнне для арабскіх краін. краін За- ходняіі Еўропы і для многіх іншых крлін гвету. Поводле Паведамленвя газеты «Н ’ю- ІІорв таймс» ад 17 лістапада 1956 года. Суэцкаму каналу нанееена 49 папікоджан- няў у выглядзе разбураных мастоў. ііатоп- левых у яго водах караблёў і г. д.Англа-франка-ізраільскля агрэсія панес- ла страты не тольві Егіпту. але і многім іншым краінам. БлГша закры.іл Суэцкі ка- нал д.ія суднаў усіх краін. якія карыгта- ліся ім. назбаві.іп еўрвпвйскія краіны большай часткі бдізваўсходняй наФты. на- ставіла саміх удзельнікаў агрэгіі перад эканачічнымі і інліымі цяжкасцямі. У ця- перашні час, ура.ш еўрапейгкіх враін вы- даюць дэкрэты аб нарміраванні выдатка- вання бензіну і іншых нафтзпра.туктаў, уводзяць ініпыя абмежавапні.Аргянізацыя Аб'едпаных Нзішй лказала- гя не ў сілах прадухіліць акупацыю агрэ-

сарамі значнай частві егіпецкай тэрыто- рыі. Наперакор рэзалюцыям Гмгеральнай Асамблеі агрэсары не адразу спыві.ті ваен- ныя дзеянні. Яны аб’явілі зб іх спыненні толькі 7 лістапада. Спыненне ваенных дзеянняў —  выків мужнай барацьбы егі- прцкага народа і рашучага адпору ўсіх сіл міру, якія выступілі супраць агрэсараў.Агрэсары ставяць цяпер перад езбой задачу прыкрыць свае аахопніцкія дзеянні аўтарытэтам ААН. Агрэсары імкнуцпа ця- пер выкарыстаць ААН для тагФ. каб на- вязапь Егіпту пад выглядам урэгулявання ванфлікту ўмовы. якія еупярэчаць міжпз- роднаму праву і Стамуту Арганізацыі Аб’- еднаных Нацый.Дэлегацыя Бе.іарускай ССР нс можа зга- дзіцца з тым. каб аўтарытэт ААН выкары- стоўваўся ы я  лрыкрыцця захоішіцкіх дае- янняў Англіі, Францыі і Ізраі.ія. Мы лічым педапушчалышч знаходжпнне ў суверэн- нан егіпецкай дзяржавс ўзбросных г:л га- тмх краін. Між тыч. хоць агонь у Егііше спыіісн, вывад вобсв Аягдіі. Францыі і Іа- раіля з ргііі' цкай тэрьіторыі затрьгаліваец- ца і нават адбыплецца накоііліванне ўзбро- еных сіл у гэтыч раёне. Гэта тоіць у сабе толькі далейшыя ўскладменяі.Генеральнай Аеамб.юі зразумела, што ўрады Англіі і Фрлнцыі прабуюць пыка- рыстаць усе сродкі для таго. каб заетацца ў зоне Суэцкага канала.Нрадетаўігік Англіі пан Лойд у еваіч вы- стутілеігаі 23 ліетапада г. г. гаварыў аб тым. піто апгхіясвія войскі будуці, вывг- дзены з тэрыторыі Егіпта «так ху т к а ,,я к  гэта толькі магчыча» пасля нрыбыцця I пачатву дэейнагці войск ААН. ІІатрабавап- не Генеральнай Аеамблеі аб нгадклядяым нывадзе з Кгіпта войск аграсараў лнглій- сві прыгтаўнік наўчыспа тлучачмць так, каб апраўіаці. далейшае лнаходжанне ўз- броеных сіл Англіі на егіпвцкай тзрыто- рыі. Тавім чынлм, прадстаўігік Апгліі ўхі- ліўся ад існага адкаау Гонеральнай Асам- блеі, калі-ж англійе.ві ўрад выведзс свае нойекі э Егілта.ІІіпчэ болын адкрыта аб сапраўдпых па- мерлх англійскага ўрада заявіў вмконваю- чы збавязкі лрэм’ер-міністра Апглгі Бат- лер. Як паведамляла гапета «Б ’ ю-Йорк таіімс» 23 лістапада г. г .. Батлер сказаў: «Англія не эбіраецца выводзіць свае всй- скі да таго часу, накуль мы не будзе.м лі- чыць. што войскі Аб'еднаных Нацыц да- статкова кампегэнтныя. каб выконяаць за- дачы. пастаўлскыя церад імі Гемеральнай Асамблеяй, і да таго часу, пакуль гэтыя задлчы не бумуць даггаткова даклахна ад- люстраваны ў рэзалюцыях Асамблеі».Француэскі ўрад, мяркуючы па ўеім, таксама не мае «амору вывадзіць свае вой- скі з Егіпта. Былы генеікіл-губернатар Алжыра С устм ь заявіў 14 лістапада 1956 года на мігынгу ў ІІарыжм. «што не мож.і быць і гутаркі аб тым. каб англа-фрлнпуз- скія ўзброеныя сілы ў Егіпце пакінулі свде плзіцмі і аддалі іх міжнародпым еі- лам, якія ўступаюць ім па колькасці».Урад Ізраіля са свайго боку адкрьгга аб’явіў аб анекгіянігцкіх нланат далучан- ня да Ізраіля раёна Газы. Сіяайсквга поў- вострава. астравоў Тырая і Санафір у эалі- пс Акаба.Ілраільекі прадстаўнік пан Эбан у сваім выгтупленні 23 лістапада г. г. стараўея ўгяляк апраўдаць інтэркенцыю Ізраільгкіх войск суішаці. Егіпта. Ен дайшоў да таго. іпто пзчаў фактычна прапаведмць і аба- раняць прэвсіггыўвую ішйну. што знахо- дзіцна ў нсдппутчалі.кай супярэчнасці а прыяцыплмі і мэтамі Статута ААІІ. Прад- стаўнік Ізраіля таксама ве ^аў дак.іаднага і яснага адказу ГснеральнаЗ Асамблеі на- ’ конт таго. калі ізраільгкія войскі будуць выведзепы а тэрыторыі Кгіпта I вызваляць захоллспыя імі раёны Егіпта.(Зананчэнно на 4-й стар.).

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы




